## 网瘾"小魔兽"家长该咋整 特殊的世界

阅读/连载

#### 其实,对于豆豆这种宝宝来说, 感觉和知觉正处于迅速发展的阶 段,对色彩和声音都非常敏感。动画 片或游戏的视听效果非常强,鲜艳 的色彩和极富感染力的配音,再加 上欢快明亮的背景音乐, 正好能吸 引孩子的注意力。再者,这个阶段的 宝宝都有很强的好奇心和探索欲

望,而动画片或游戏里的人物造型 独特,让宝宝们感觉新鲜。宝宝们看 着有趣的动画人物,还会开动脑筋, 添加想象内容。例如,他们会想象自 己和"海底小纵队"畅游奇妙的海底 世界,跟"熊大"、"熊二"展开保卫森 林的冒险 .....

更重要的是,对宝宝们而言,小 小的游戏世界容易操作,容易控制, 从他们富有成就感的小脸上, 可以 读到一个信息:游戏中的世界没有 现实世界中的条条框框。宝宝们沉 浸在这个新世界中, 希望逃避家长 的管教与控制。

另外一个值得注意的现象是 随着不断普及和更新换代, 电子产 品已经几乎无孔不入。一般电视台 的动画片播放时间是下午4点之后 到晚上7点新闻联播之前,这一时 间段往往是家庭最忙乱的时候。在 现代社会里,家长的工作节奏和压 力逐渐加大,从幼儿园接回孩子、买 菜、做饭,其间家长并没有太多时间 来照顾宝宝并与其交流。而且出于 安全方面的考虑, 家长一般不让幼 儿在室外活动,于是动画片和手机 小游戏就成了陪伴幼儿的伙伴。

#### 定时让宝宝看

事实上,幼儿喜欢看动画片,玩 点小游戏无可厚非,就像成年人喜 欢追剧玩手游一样,适当的娱乐消 遣是一种放松,有利干身心健康。优 委的动画片融知识性和趣味性干

这位叫豆豆的宝宝快5岁了,平 日里一副乖巧可爱的模样。然而,豆豆 妈妈还是私下吐露心声:"小天使"豆 豆其实是个网瘾"小魔兽",一沾上手 机等电子产品,就如痴如醉,各种小游 戏玩得轻车熟路,各种动画片也看得 不亦乐乎,完全沉迷于虚拟的"美丽新 世界"中。如果家人要制止豆豆的网 瘾,小魔兽就会发出"洪荒之力",大哭 大闹,最终的结果往往是以父母妥协 让步而告终。为何手机屏幕里的世界 对豆豆就有那么大的魔力呢?

体,给宝宝带来娱乐的同时,还提供 有关个体成长和社会环境等方面的 知识, 能够帮助宝宝学会开始辨别 善恶等,有助于从小养成良好的生 活习惯和品格。因此,关键问题不存 于是不是应该让宝宝们看动画片或 玩游戏, 而在于家长首先应该懂得 为幼儿筛选"合适"的动画片和游戏 软件。很多动画片和游戏粗制滥造, 情节非常幼稚,故事乱七八糟,语言 暴力随处可见,拟人化的动物形象 非常糟糕,很容易扭曲幼儿的认知。 如果缺乏家长引导,就很容易造成 模仿甚至造成伤害。

除了讨滤不合适的动画片和游 戏软件外, 家长也需要严格规定宝 宝看和玩的时间 但一定要注音不 要不同宝宝商量就自行决定时间, 要学会与宝宝沟通。很多案例表明, 如果家长过于"独裁",不仅不能控 制宝宝的网瘾, 反而会让宝宝很不 爽,闹情绪后会给家长"穿小鞋"。既 然与宝宝约好时间, 就必须让宝宝 遵守 有此家长一看到幼儿表现稍 有改进,马上心软,对讲好的规定有 所妥协。如果这样,家长没有原则的 形象就无法让宝宝们心服口服,家 长要想重新纠正,反而就更困难了。

除此以外,家长们也要转变思 想观念,在生活中多下功夫。例如放 松管控,平时多尊重孩子的想法,相 信孩子,给孩子留出一块自主发展 的空间。正如当初宝宝蹒跚学步时, 家长们允许孩子跌倒一样, 只有在 磕磕碰碰中,孩子才学会走路,最后 走得越来越稳,跑得越来越快。给孩 子多一些自主的空间, 允许孩子犯 错, 允许孩子尝试, 并提供纠正的机 会.相信孩子会有更丰满的体验。

## 家长不做低头族

如果还能给家长们提一点建议 的话,就是希望家长们能够以身作 则,树立榜样。现在,很多年轻家长 都是"低头族",宝宝们耳濡目染,也 会模仿家长, 学会像家长一样划一 划手机和平板电脑屏幕。也许这一 划如同打开了"潘多拉之盒",一发 不可收拾。为了避免家庭里发生这 种"羊群效应",家长首先需要解放 双手,拥抱孩子,关注孩子的情感世 界,感受孩子的真实存在。最后,如 果可以的话,假日里多带孩子接近 大自然,这样更有利于孩子身心发 展,增加生活体验,增长见识。

还是回到豆豆的例子吧, 豆豆 妈妈平时工作挺忙,回到家里已经 身心疲惫,没有多少时间陪孩子。结 果, 豆豆经常一个人捧着手机打发 时间,长此以往,问题就出现了。试 问如果家长能多花点时间陪宝宝-起看或一起玩,用幼儿能够理解的 语言加以诠释, 不要只让幼儿看那 些花花绿绿的画面,享受视觉或听 觉的刺激,那效果肯定是不一样的。

不妨给"豆豆妈妈"们提供了一

些比较可行的建议,例如,不再尝试 强行限制宝宝,相反鼓励他们看动 画片,只是有一个约定,每次只看一 集,并且看完后都要把动画片的情 节讲一遍。以豆豆为例,刚开始,她 很不爱表达,故事条理也不清晰,但 是豆豆妈妈每次都坚持听完孩子的 复述,并及时给予回应。这样坚持了 一个星期, 亲子之间的有效互动明 显增加了, 而豆豆在这个过程中逐 渐减少了对电子产品的依赖,逐渐 迷上动画片角色扮演,当然,豆豆妈 妈也参与其中,后来还延伸到道具 手丁制作。就这样坚持了一个月后, 豆豆的表达能力进步飞快, 现在已 经是班上的"金话筒"了。此外,妈妈 还发现豆豆归纳问题的能力和自控 能力都得到了加强。试问,这样有效 的家庭亲子互动下, 豆豆还会整天 惦记动画片和手机游戏吗?

豆豆妈妈说,孩子偶尔还是想 玩手机游戏的, 这时她会根据建议 设置游戏时间,时间到了,游戏会自 动结束 当然这个抑则也是事先职 孩子说好的。而在日常生活中,豆豆 妈妈也开始花心思给孩子提供有趣 的多样化活动,如折纸、玩拼图、搭 积木、读绘本、涂鸦、玩球等,丰富孩 子的生活,不拘泥于单一活动。渐渐 的,豆豆性格越来越开朗了,见人也 不腼腆躲闪了, 小脸蛋上经常挂着 阳光般的微笑。

豆豆妈妈表示, 在这个改变的 过程中,收获最大的还是自己,她在 纠正孩子的同时也在提升自己,毕 竟孩子的问题归根结底还是家长的 问题。不是直的没办法解决网瘾问 题, 而是家长是否主动积极去配合 解决 加里不是百百的"网瘾"问题 她可能很难意识到孩子的行为中对 家长那种无声的抗议。如果她一直 不去正视的话, 小天使可能就真的 长成"小魔兽"了。

摘自《看世界》2017年3月号

# 玄机无界 🤝



#### 31.抵达芷江

钟波达电话挂了后,忙对两位说:"刚才 是忻飞的电话,他们的公司就将正式挂牌成 立了,还准备到芷江机场搞个成立仪式。

'好啊,芷江机场是我们抗战胜利的受降 地啊,很有意义!"杨司令点点头。马葛亮却面 色严峻,其至有些忧心忡忡:"不过,随着他们 创业规模的扩大,以后所需要的支持力度和安 保难度都更高了。"说着,他望向杨司令。"我们 军地得联手来迎接这个挑战!"杨司令富有底 气地说。钟波达也有力地握住了马科的手

阳春三月的一天, 忻飞团队的20来名成 员从天南海北陆续抵达了湘西的芷汀。

在春秋航班的飞机快接近芷江时,忻飞 把长舌帽往后一转, 脸贴近舷窗激动地看着 外面, 选择此地来作为新公司的成立仪式, 是因为这里曾是二战结束时中国接受日军的 受降地,结束了近代一百多年来屡战屡败的 一是因为他的爷爷曾在这里同美 屈唇历中: 国陈纳德将军的飞虎队并肩战斗过,这里曾 是中国最大、亚洲第二的大机场,向往已久

飞机在降落前做了几个常规性的转弯 舷窗外是连绵的苍翠山岗,蓝天澄澈阳光温 暖, 他试想着当年这里的天空上中美两国的 军机和日本空中强盗鏖战的场景!

他怀着一连串复杂的感触走下飞机。走 近出口,他发现前面聚拢着一群人,打着一面 旗, 当他定睛观瞧时, 传来一声齐呼: "忻总早 忻总好!"嚯,原来正是他的公司团队成员,那 旗子随风展开时, 他看到了令他格外振奋的 几个字:"奇飞。"这是他们通过微信选出的最 佳公司名,也是他们团队的奋斗口号。

他们热情拥抱,相互击堂,然后上了-中巴车, 这是湖南的成员事先备好的, 按原先 安排、他们先一起赶往机场附近的飞虎队纪 念馆参观,然后举行新公司成立仪式。可就在 车子即将开动时,已关上的车门上响起了急 切的敲打声。这时忻飞听到一个熟悉的嗓音: "喂,开门,忻飞,开开门!'

大家感到奇怪,纷纷看起了窗外。"忻飞, 怎么这里有你的穷亲戚啊!"忻飞听那声音觉 得耳熟, 赶忙站起身跑过去拉开门:"是尤记 者啊,你还真的大老远赶来了?"面前的尤子 奇一路风尘,满脸胡茬,那圆脸庞变成了个脏 皮球。皮鞋上沾着泥巴。"你们这活动重要, 花 汀机场又海外闻名,我早就想来啦!

忻飞把他拉上了车,随即大声给大家介绍 说:"你们知道他是谁吗? 他可不是我在这里的 穷亲戚, 他是多次深入讨阿富汗, 伊拉克战场的 战地记者!""是吗?看不出!像个要去北上广的 农民工!""待会儿验证一下,让他给我们讲讲美 军在阿富汗的空袭!"姑娘小伙议论起来。

"好,好!先给我来点水,有没有水?"尤子 奇跟着忻飞跌跌冲冲来到没人坐的后座,像 个沉重的麻袋似的咚地坐了下来。

车子又开动了。"大记者,你怎么搞成这 个样?是路上遭劫了么?"尤子奇顾不上回答, 接过一瓶从前面传过来的雀巢矿泉水,拧开 盖子"咕咚咕咚"喝下了半瓶,"遭劫倒没有, 是新疆的路太远,我们走的地方又多。 "他脸 露笑容, 快意地连吃了几个前面传过来的面 包点心。

他吃饱了, 车子也停下了, 车门再次打 开. 原来飞虎队纪念馆就坐落于芷江机场的 东边。小门神把引导的红旗举了起来:"啊,大 家跟着这面旗啊! 我今天就充作本地向导! 他早已通过百度、谷歌等电子地图和实景照 片把这里搞得清清楚楚。一行人跟着他走进 展览馆大门,不远处一座通体白色带廊柱的、 有着三角形大顶的建筑引人注目。

各位兄弟姐妹,同胞们,这纪念馆啊是 为了美国飞虎队参加中国的抗战而建造的, 抗战中在我国政府和人民的支持下, 他们对 日本空军和地面部队进行了沉重的打击!"忻 飞他们充满敬意地跟着他走,听着他那苏北 口音的真情解说:"大家看那块一 所有人的眼光都随着他的手转动。"那伯(白) 色的是飞虎队纪念馆、左手边深色的是空军 作战指挥塔,后面的是中美空军联队俱乐部, 只是如今人去楼空,嗨!'

步入白色建筑的大厅,迎面一架机头绘 着鲨鱼利齿的 P-40 扑入眼帘, 忻飞一下收 住了脚步,这就是他爷爷战友维护最多的机 型! 他凝视着它,专注而动情。

### 11.死也要把妈妈留在家里

阻止沈翠真上班,也需要找到她的住处, 用家务、生病或女儿拖住她。但如果她是每天 必须第一个到单位开门的员工, 如果她是舍 小家、顾大家这样类型的,能不能拖住她还很 难说。另外,如果她不来上班,而单冬宝按计 划实施犯罪,不等于换一个人漕殃吗?

扰乱储蓄所报警系统,绝对是 根据当年媒体的报道,储蓄所报 警系统启动后,单冬宝慌乱中朝柜台 里的沈翠真连开两枪,后者当场死 亡。如果提前报警,铃声大作,就算给 他单冬宝三个胆, 谅他也不敢踏进储 蓄所半步。而我,只需要轻抬手掌,不 对,轻抬脚掌,摁下那个红色按钮。找 到这个按钮应该不难, 记得许多电 影、电视剧中常有类似的情节,按钮 就在桌下、柜员手边。对了,这样我要 起跳才能够得着,才能摁到。这个也 不难,无非是等待时机,趁柜员不注 意或暂时离开座位下脚。储蓄所9点 开门,尽管此刻单冬宝已守候在外伺 机作案,但12点后他才会进门。三个 小时里,我应该有机会

到这里,我不免有些自鸣得意。老子从 三十年后穿越而来,博古通今,神机妙算,还 搞不定你小小一个单冬宝。但这个方案主动 权仍不在我,万一我始终等不到机会碰到那 个按钮,无法提前逼退单冬宝。那我必须在 他冲进来作案时,阻止柜员摁下按钮,以免 单冬宝如报道中所说产生恐慌, 狗急跳墙,

面对抢劫我却要阻止报警,虽然不是我 所愿,极大地违背我的本心,但毫无疑问,生 命的代价是无法用金钱来衡量的。我似乎想 得太多了。

阻止妈妈去储蓄所,这是我的底线。即 便牺牲我也值得,毕竟是妈妈含辛茹苦养育 了我,用我的命换回妈妈的命,我绝不会有 -丝犹豫。何况现在的我,是一条猫的命,不 是人的命。据说猫有九条命,损失一条还有 八条。不过坦率地说,我对这种说法是心有 质疑的,我是一个无神论者,尽管此刻的我 愿意接受猫的不死之说。泪水滴在我的胡须 上,这是三天来我第一次流泪。

情况紧急,不允许我感情用事。我必须 专注于思考,破解眼前的困局,想出把妈妈 拴在学校或者家里的锦囊妙计,绝对不能有 任何闪失。

上策是阻止妈妈星期一去上班,中策是 想办法在校园里拖住她,下策才是阻止她在 **危急时刻去储蓄所。可以考虑用家人拖住** 她,家里出状况,以妈妈的心理和觉悟判断,

> 应该会以家庭为重, 应该会向学校 请假,反正图书馆也没什么急事,多 一个人少一个人问题不大。

周



现

一旦妈妈去上班,多半是利用 休息时间去取钱,11点半吃午饭, 12点去储蓄所的可能性极大。学校 里情况不明,现场临机决断难度很 大。关键是,顾了妈妈这一头,恐怕 我就顾不了储蓄所里沈翠真那-头,两头着力肯定分身乏术,容易给 单冬宝带来下手机会。妈妈的命是 命,沈翠真的命也是命,她也是一个 孩子的母亲。而且从媒体报道来看, 她是丧偶携女,孤儿寡母的不容易, 她死后女儿由祖父母带大, 这个家

庭真是悲惨至极,谁看了都会同情。

- 旦妈妈去上班,只有中午才有可能去 储蓄所,因为下班以后,储蓄所也关门了。

我反复斟酌,中策和下策都是糟糕至极 的计策,以我现在的五短身材、微薄之力,实 在是毫无胜算。鼻子上直冒汗,我紧张得要 命。决定了,死也要把妈妈留在家里

我醒得早,不敢多睡,因为我很清楚,贪 睡和贪杯一样,都是谋事之大忌。酒醉误事 是我多年的经验。反正现在已经变成猫了, 说出来也无妨,酒喝多了上错车,酒喝多了 掉过钱,酒喝多了打过架,酒后尽是荒唐事, 酒后只有辛酸泪,教训惨痛,后悔莫及啊!

梦多坏事是我四天来的小小心得。根据 我的体会和观察,猫和狗一样,每天大约要 睡十万个小时,深睡少,浅睡多,断断续续, 忍不住瞌睡。睡得多对家猫而言尚可接受. 因为除了吃喝拉撒,就是对着主人撒娇。但 对我这样的流浪猫而言,每天的心思主要用 来找食谋生计,几乎没有正儿八经休息的工 夫,更没有精力逛街消遣、嬉戏打闹,也没有 旁的友猫跟我嬉戏打闹。